

国内首款轻简型甘薯收获机研发成功

适用于丘陵黏土区,可一次性完成收获作业

本报讯 甘薯营养丰富、用途广泛,是重要的粮食、饲料、工业原料及新型能源原料。我国甘薯种植面积全球第一,常年种植约5000万亩,其中南方丘陵山区种植面积约40%,但南方丘陵山区甘薯种植多为梯田坡地,地块小、土壤粘性重、地貌复杂,机械化生产难度较大。目前,市面上生产的中小型甘薯分段收获机普遍存在挖掘阻力大、薯土分离不清、破皮严重、损失率高等问题,难以满足市场需求,故而丘陵地区甘薯收获还是主要依靠人工,因此存在耗时费工、劳动强度大、综合生产成本高等问题。

为破解丘陵山区甘薯收获无机可用、无好机可用的难题,农业农村部南京农业机械化研究所西南丘陵山区农机与电动装备团队在国家现代农业甘薯产业技术体系、中国农业科学院创新工程等项目支持下,攻克了浮动限深挖掘、凹凸杆组配低损输送分离、防卡滞柔性顺畅交接、全液压驱动底盘等关键技术,成功研发出国内首款轻简型自走式甘薯联合收获机。

近日,国内首款轻简型自走式甘薯联合收获机,在江西省樟树市开展

了丘陵红壤地区甘薯田间收获试验示范和推广检测。试验结果表明,该机适用于丘陵黏土区作业,装备工作顺畅可靠,作业性能指标良好,可一次完成甘薯的挖掘、输送、分离、清杂、装运等收获作业。该机收获的薯块破皮率低于1.5%、损失率不到2%,作业效率相当于人工作业的20倍左右,受到当地种植大户和相关部门的高度赞许。

该项技术目前已开始产品化开发,根据丘陵山区不同甘薯种植模式,推出了800型和1000型两款自走式

甘薯联合收获机产品。据了解,国内首款轻简型自走式甘薯联合收获机的成功研发,将有效解决丘陵山区甘薯收获装备短缺、收获辅助用工多、破皮多、损失高等难题,并且可兼收马铃薯等作物,实现一机多用,具有良好的推广应用前景。

下一步,该团队将继续完善产品结构和工艺设计,尽快形成批量生产能力,并加大市场推广力度,为保障薯业健康发展、国家粮食安全和乡村振兴建设提供有效装备支撑。

(本报综合)

强度大、综合生产成本高等问题。

为破解丘陵山区甘薯收获无机可用、无好机可用的难题,农业农村部南

京农业机械化研究所西南丘陵山区农

机与电动装备团队在国家现代农

业甘

薯产

业技术体系、中国农业科学院创

新工程等项

目支持下,攻克了浮动限

深挖掘、凹凸杆组配低损输送分离、

防卡滞柔性顺畅交接、全液压驱动底

盘等关键技

术,成功研发出国内首款轻

简型自走式甘薯联合收获机。

该机收获的薯块破皮率低

于1.5%、损失率不

到2%,作业效率相当

于人工作业的20倍左

右,受到当地种植大

户和相关部门的高

度赞许。

该项技术目前已开始

产品化开

发,根据丘陵山区不同甘薯种植模

式,推出

了800型和1000型两

款自走式

甘薯联合收获机产品。据

了解,国内首

款轻简型自走式甘薯联合收获机的成

功研发,将有效解

决丘陵山区甘薯收

获装备短缺、收获辅

助用工多、破皮多、

损失高等难题,并

且可兼收马铃薯等

作物,实现一机多用,具

有良好的推广应

用前景。

下一步,该团

队将继续完善产

品结构和工艺设

计,尽快形成批

量生产能

力,并加大市

场推广力度,为保

障薯业健康发

展、国家粮食安

全和乡村振

兴建设提供有效装

备支撑。

(本报综合)



会养植

»»»»»

HUI YANG ZHI

冬季肉牛掉膘咋回事? 专家来支招

近日,由四川农业大学动物医学

院副教授王娅、四川省“科技下乡万里行”肉牛产业技术服务(75团)首

席专家王杰、四川肉牛创新团队岗位

专家贾先波以及四川农业大学博士

孙文强组成的专家团,应邀赴宜宾市筠连县开展养殖和疫病防控技术指导工作。在走访过程中,专家团与养殖户深入交流后,了解到该地区育肥牛近期出现掉膘明显的情况。

肉牛掉膘的原因是什么?“比较直接的原因是饲养环境和饲养方法出现了问题。”王娅分析,“多数牛场都是由于气温下降,牛出现应激反应而引起食欲下降,导致牛儿掉膘。”

针对这种情况,王娅建议:“可以在牛舍通风处加盖塑料布,或者用稻草泥堵住牛舍的漏风处,这样可以

防止牛舍出现温度过低引起牛群耗

能过多,还不影响牛舍的采光;针对应激问题,给牛群饮用温水,适量添

加电解多维等抗应激药物,减少应

棘手。”专家们通过详细观察牛舍的

饲养环境、饲草饲料、粪便的颜色性

状等情况后发现,“该牛场养殖的品

种有安格斯和西门塔尔等品种,呈混

养模式。部分粪便呈糊状,混有未消

化的饲草饲料,还略微有些酸臭味。”

“这是因为饲养不当牛儿消化不良,导致贴膘难甚至掉膘。”王娅给出建议,“可以将牛群不同品种、不同体型进行分群、分类饲养,以免出现大体型牛群因‘自由采食’而出现饲料过剩、粗精料摄入比例不当等问题。”

肉牛产业是筠连县三个特色农

业产业之一,是当地乡村振兴的有

力抓手。据悉,此次专家团走访调

研,解决了肉牛冬季养殖中的常见

问题尤其是冬季掉膘的难题,提振

了养殖户们养牛的信心。(徐灿红)

防止牛舍出现温度过低引起牛群耗

能过多,还不影响牛舍的采光;针对

应激问题,给牛群饮用温水,适量添

加电解多维等抗应激药物,减少应

发生,防止采食量下降。”

在其中一个肉牛养殖场,情况有

些特殊。养殖场负责人说:“近半年来,牛场我的牛群一直长势不均,很

棘手。”专家们通过详细观察牛舍的

饲养环境、饲草饲料、粪便的颜色性

状等情况后发现,“该牛场养殖的品

种有安格斯和西门塔尔等品种,呈混

养模式。部分粪便呈糊状,混有未消

化的饲草饲料,还略微有些酸臭味。”

“这是因为饲养不当牛儿消化不良,导致贴膘难甚至掉膘。”王娅给出

建议,“可以将牛群不同品种、不同

体型进行分群、分类饲养,以免出现

大体型牛群因‘自由采食’而出现

饲料过剩、粗精料摄入比例不当等问

题。”

肉牛产业是筠连县三个特色农

业产业之一,是当地乡村振兴的有

力抓手。据悉,此次专家团走访调

研,解决了肉牛冬季养殖中的常见

问题尤其是冬季掉膘的难题,提振

了养殖户们养牛的信心。(徐灿红)

羊的腹泻种类大致分为单纯性

腹泻、消化不良性腹泻、感染性腹泻。

如何通过症状辨别羊的腹泻类型?

首先看是单纯的腹泻还是伴有

发烧、呼吸困难等症状;然后看粪便

的颜色,是否和正常粪便颜色相似,

是不是只是变稀了而已;最后判断

的程度如何,是否变成黄色、绿色、红

色、黑色,是否混有血块和组织碎片,

有没有黏液,臭不臭,量多不多。

羊突然改变饲料配方、中毒、铜缺乏症、钴缺乏症、矿物质不平衡等。

那么,羊反复拉稀该如何治疗呢?

一般情况下,养殖户自行判断是

不是烈性传染病。若不是,只需要打

针,选择诺氟沙星、氧氟沙星、环丙沙

星、庆大霉素、盐酸小檗碱、复方黄

素、呋喃类等其中一种,一般注射1~

2次即可。

如果病情严重,配合肌肉注射

头孢噻肟、利巴韦林等抗病毒药物。

此外,还要喂一些修复胃肠黏膜的

药,如鞣酸蛋白、乳酸菌素片等,此时不要口服葡萄糖、蔗糖等糖类物

质。同时,减少饲喂精饲料,帮助羊

排空胃肠道。

(陕农)

2次即可。

如果病情严重,配合肌肉注射

头孢噻肟、利巴韦林等抗病毒药物。

此外,还要喂一些修复胃肠黏膜的

药,如鞣酸蛋白、乳酸菌素片等,此时

不要口服葡萄糖、蔗糖等糖类物

质。同时,减少饲喂精饲料,帮助羊

排空胃肠道。

(陕农)

2次即可。

如果病情严重,配合肌肉注射

头孢噻肟、利巴韦林等抗病毒药物。

此外,还要喂一些修复胃肠黏膜的

药,如鞣酸蛋白、乳酸菌素片等,此时

不要口服葡萄糖、蔗糖等糖类物

质。同时,减少饲喂精饲料,帮助羊

排空胃肠道。

(陕农)

2次即可。

如果病情严重,配合肌肉注射

头孢噻